

主权、海域划界、资源开发等问题展开了漫长而曲折的斗争。因此,所谓“南海问题”,其实是被人为设置出来的“问题”。境外势力把南海周边几个历来是中国传统友好的合作伙伴国引入了所谓“声索国”的死胡同,把一片和平、合作、友好的南海水域污染成“问题的源泉”。在持续紧张的南海局势中,危机冲突下的指责、愤怒等修辞与和平合作背景下的友谊、睦邻等话语交织混合,构成一场“叙事战争”。这是一种典型的西方式话语陷阱,不仅有损各方利益、不利于南海地区的和平与稳定,更违背南海文明的精神标识和文化精髓。要想跳出这种殖民主义话语模式,就要坚持用客观历史事实和重构叙事体系来破解。

当前,推动南海地区和平稳定机遇与挑战并存。一方面中国和东盟国家正在全面有效落实《南海各方行为宣言》的基础上积极推进“南海行为准则”磋商;另一方面随着世界局势突变,美、日等国有意搅乱地区和平稳定,肆意南海制造事端、挑起对抗,重蹈历史覆辙的危险正在不断积聚。南海是和平之海、友谊之海、合作之海,不是域外国家的“游猎园”和大国角力的“拳击场”,不应成为域内国家“角斗场”,更不能成为冷战、热战的战场。维护南海和平稳定是地区国家共同愿望,更是区域各民族人心所向。2020年7月,老挝等东南亚国家的10多个政党向中共中央对外联络部表示共同维护南海地区和平稳定。2021年11月,中国国家主席习近平以视频方式出席

并主持中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会,提出共建和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”,强调“要共同维护南海稳定,把南海建成和平之海、友谊之海、合作之海”。为此,要始终坚持以和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值为根本遵循,以全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议为核心内容,以历史视角还原环南海区域各民族跨语际交流与跨文明互鉴的真实面貌,加快构建南海文明叙事体系,从而唤醒环南海区域各民族开放包容、和平安宁、和合共生、向往繁荣的共同历史记忆,在“建设一个什么样的南海”问题上达成普遍共识,推动将解决南海问题的主动权和主导权掌握在地区国家自己手中,努力开创环南海区域各国人文交流、文化交融、民心相通新局面。

加强南海文明国际传播能力建设

一要始终坚守南海文明的文化立场。“南海文明”首先告诉我们,人类文明史是多元的,不是单一的,尤其不是以欧洲和西方价值观为中心,它跟地中海文明是平行发展的,且表现出了更大的包容性、和谐性,为全人类和平共处、共生共荣提供了历史范例,开辟了新的道路、新的文明范式。可以说,南海文明为建立人类命运共同体和构建人类文明新形态,提供了一个活生生的典型案例和实验窗口。在推进南海文明的国际传播中,要紧紧把握南海文明的文化立场,特别是将中国是南海文明创造的主

导者、是维护南海地区和平稳定的建设性力量叙述好,向世界阐释推介更多体现中华文化、蕴含中国智慧的南海文明,展现可信、可爱、可敬的中国形象。比如,针对“中国古代有没有管辖过南海”等问题,要注重站在经略的角度,深入挖掘古代中国南海活动从个体行为到政府行为、从萌芽到规范的转变过程,特别是将从设置“郡县”到设置“市舶使”“市舶司”和从“繁荣市舶”到“发展贡舶”及从安排“水师巡海”到强化“海防建设”等规范管辖南海的措施、成效讲述清楚。又如,在南海安全问题上,针对境外国家肆意制造和宣扬所谓的“中国威胁论”,忽视“作为南海最大的沿岸国,中国最希望维护南海的航行自由。实际上在中国和本地区国家的共同努力之下,南海是目前世界上最安全、最自由的航道之一”的基本客观事实,要不断强化新中国致力维护南海地区和平稳定的历史经验及国际传播研究。在长期的历史实践中,南海地区能够在总体上保持和平与稳定,自然得益于中国与东盟相关国家的共同努力,但不可否认的是,作为综合国力较强的一方,中国的克制是南海得以保持和平稳定、繁荣发展的最重要原因。

二要不断创新南海文明的传播方式。精准传播和话语构建是国际传播的关键。不断增强南海文明传播力影响力,要注重创新传播方式。一方面要以精准传播为导向。要善于拥抱新技术,研究掌握现有媒体传播渠道、交流平台的传播特点,采用贴近不同区域、不